

مغل شہنشاہوں کی ولادت، سال جلوس اور وفات کے قطعات

قسط اول

انس: جناب عبدالرؤف خاں صاحب اودنی کلاں راجستھان

یہ بات باوثوق طور پر نہیں کہی جاسکتی کہ تاریخی قطعات کی ابتداء کس عہد میں ہوئی اور سب سے پہلا قطعہ کس شاعر نے موزوں کیا۔ تاہم ہندوستان میں یہ فن مغل عہد میں اپنے عروج پر تھا شعرا جو بالعموم مغل دربار یا کسی امیر سے وابستہ ہوتے تھے، بات بات پر قطعات نظم کرتے تھے تاکہ اُس واقعہ یا سال سنوح محفوظ رہے۔ اکثر قطعات بروقت وقوع واقعہ ہی نظم کئے جاتے تھے لیکن ایسی مثالیں بھی بہت سی ملتی ہیں جیسا کہ قطعات سال سنوح سے بہت بعد میں کہے گئے۔ بہر حال اس بات سے صرف نظر کرتے ہوئے ہم اصل موضوع پر آتے ہیں اور یہ سلسلہ امیر تیمور گورگاں صاحبقران اول سے شروع کرتے ہیں۔

امیر تیمور شب سہ شنبہ ۲۵ شعبان ۷۳۶ھ / ۸ اپریل ۱۳۳۶ء کو ایران کے خطہ کشک کے شہر سبز میں پیدا ہوا اور چہا شنبہ ۱۲ رمضان ۷۴۱ھ / ۹ مارچ ۱۳۷۰ء کو سریر آرائے سلطنت ہوا۔ تقریباً ۳۶ سال حکومت کر کے شب چہار شنبہ ۸ شعبان ۷۸۰ھ / ۱۸ فروری ۱۴۰۵ء کو اپنے رخش حیات کو اس صحت سرائے جہاں سے ملک بقا کی طرف ہمیز کیا۔ کسی موزوں طبع شاعر نے صفت

۱۔ ترکی زبان کے رسم الخط میں ضمہ، فتحہ اور کسرہ کو علی الترتیب واو، الف اور یا کی صورت میں لکھا کرتے ہیں۔ لہذا تیمور کا تلفظ تیمور کرنا چاہیے۔ ہمارے بیان تیمور کو واو معروف سے پڑھتے ہیں جو درست نہیں۔ تیمور بمعنی فولاد یا آہن۔

صوبی میں قطعہ کیا جس میں سال پیدائش و جلوس و انتقال کو محسن و خونی نظم کیا ہے

سلطان تیمور آنکہ مثل او شاہ نمود
در ہفتاد و سی شش در آمد بوجود
سال پیدائش ۷۳۶ھ
در ہفتاد و ہفتاد و یکے کرد جلوس
" " جلوس ۷۷۱ھ
در ہشتاد و ہفت کرد عالم پذیرود (وداع) " " وفات ۸۰۷ھ

ہندوستان میں منغل سلطنت کا بانی ظہیر الدین محمد بابر متضاد صفات اور گونا گوں اوصاف کا حامل انسان تھا جو کبھی میش کوش دے نوش دکھائی دیتا ہے اور کبھی بلند پایہ سوانح نگار و عظیم شاعر نیز کبھی جانناز مجاہد اور اولوالعزم غازی اور کبھی ولی صفت عامل و کامل کی صورت میں تاریخ کے صفحات میں نمایاں ہوتا ہے، کبھی اپنے عزم با تجزم سے معرکہ کنواہہ کو سر کرتا ہوا جلوہ گر ہوتا ہے تو کبھی دلی سلطنت کے پانچ سلاطین کے خزانہ عامرہ کو اہل حاجت اور اپنے اعزاز و اقتربار میں تقیم کرتا ہوا حاکم کی گورہ لائے مارتا ہوا نظر آتا ہے۔ طاقتور اتنا کہ اپنی بنگلوں میں دو جوان آدمیوں کو دبا کر قلعہ کی اونچی فصیل پر دوڑنے کا، مشق کرتا تھا تیر کا ایک عین لطیفانی کے عالم میں جتنا کو ایک ہی وقفہ میں ادھر سے ادھر تیر پار کرتا ہے۔ ہفاکش، برداشت کرنے کا یہ حوصلہ کی شدید بر فہاری میں اپنی سپاہ کے ساتھ آسمان کے نیچے گھوڑے کا، پیٹھ پر بیٹھا ہولہے اور اندر خار میں تنہا جلنے کو بے غیرتی پر محول کرتا ہے۔ یہ بابر (شیر) جس کا ظہیر الدین محمد نام حضرت ناصر الدین خواجہ احرار رحمۃ اللہ علیہ نے تجویز کیا تھا، منغلوں کی زبان پر نہ چڑھ سکا اور وہ اسے بابر کہنے لگے یہی بابر جس کی اولاد نے ہندوستان پر سو اربعین سو سال حکومت کی۔ چھ محرم ۷۸۸ھ / ۱۴ فروری ۱۴۸۳ء کو فرغتہ (اندجان) میں پیدا ہوا قطعہ سال ولادت منیر بخاری نے کہا جس کے تاریخی شعر سے سال پیدائش اور تاریخ دونوں برآمد ہوتی ہیں۔

چوں در شش محرم آمدشہ مکرم
تاریخ سال او ۷۸۸ھ + ۶۰ = ششش ۸۴۸ھ

۷۷ اکبر نامہ ص ۷۷، ۷۸، پبلشرام نرائن الہ آباد ۱۹۱۳ء

۷۷ ملاحظہ ہو سرفراز نامہ ڈاکٹر پروفیسر عبدالرب عرفان صاحب صدر شعبہ اردو فارسی کالج و انسٹیٹیوٹ ناگپور ناگپور (۱۹۶۰ء)

یہ مادہ جسے تاریخ کا بہترین نمونہ ہے، ابو الفضل اسے مولانا جامی قراولی سے منسوب کرتا ہے اور کہتا ہے کہ ہر چند میں تاریخ ازخرائب، اتفاقاً تست و فکر و دران گنجائش نیست اما فریب نرا کہ لکن تاریخ از شش حرف کہ نزد اہل حساب مدد فرمیت فرام آمدہ... اور شعوی قرائت یہ لکھتا ہے!

چوں ددشش محرم زاد آں شہ کرم تاریخ مولدش ہم آدشش محرم
شمس العلام مولوی ذکار اللہ صاحب مصنف تاریخ ہندوستان نے بھی مذکورہ قرائت ہی ارقام فرمائی ہے اور مولانا جامی سے ہی منسوب کیا ہے۔ لے صاحب تاریخ نوشتہ اس شعر کی اظہار بغیر خیف یہ لکھتا ہے!

آدشش محرم زاد آں شہ کرم تاریخ مولدش ہم آدشش محرم
باہر نے ۱۵۲۳/۵۹۳ء میں لاہور و سیالکوٹ کو فتح کیا تو کسی باکال نے "فتح بدولت" سے سال فتح برآمد کرتے ہوئے حسب ذیل قطعہ موزوں کیا!

ظہیر الدین محمد شاہ باہر سکندر دولت و بہرام صولت

بدولت کرد فتح کشور ہند

کہ تاریخ آدشش "فتح بدولت" سے

۱۸ جولائی ۱۵۱۹ء ۲۰ اپریل ۱۵۲۶ء بروز جمعہ باہر نے جنگ پانی پت میں سلطان بہرام لودی پر فتح حاصل کی تو ایک شخص نے جو اس معرکہ میں حاضر تھا تمام واقعہ جنگ کو بہ زبان کے ان دو اشعار میں پیش کیا (شخصے کہ دران معرکہ حاضر بودہ تمام واقعہ جنگ را بہ زبان ہندی دریا شعر بیان نمودہ است) جن میں سال، تاریخ اور دن کی وضاحت بحسن و خوبی کی گئی ہے!

کتوبر ۱۵۲۳ء مرزا حیدر دولت مصنف تاریخ رشیدی نے بھی اس مادہ کو مولانا ضمیر مرغینانی سے ہی منسوب کیا ہے جو اپنے بیگ مرزا (ش ۱۵۵۲ء) کے دربار کے جید علماء میں تھے۔ دیکھئے ظہیر الدین محمد باہر از سید صباح الدین میدار عن ص ۱۹۶۔ لے اگر ہمہ ایضاً ص ۸۵ لے ظہیر الدین محمد باہر ص ۲۰۳ لے تاریخ فرشتہ جلد اول ص ۵۱۲ لے ترجمہ جلد اول ص ۱۰۳ لے ظہیر الدین محمد باہر ص ۶۵ لے تاریخ داؤدی ص ۱۱۰۳ لے محمد اللہ بیچیم شیخ عبدالرشید ۱۹۶۹ء

پانی بہت میں بھارت دیا
باہر جیتا پر اہم ہمارے

زورے اوپر تھا بتیا
ابھی رجب تھا شوہرا

یہ کہنا شاید مبالغہ نہ ہو کہ اس دورے پر فارسی واردوں کے بہت سے قطعات کو قسبان
کیا جاسکتا ہے۔

یہ بادشاہ غازی اڑتیس سال تک تخت و تاج کی دینتا بنکر پندرہ پچاس سال تک بجای
۲۴/۱۱/۱۹۳۷ء ۲۵ دسمبر ۱۹۳۷ء کو بروز چہار شنبہ (بدھ) اس عالم فانی سے عالم جاودانی کو ہالیوں کو
دیگر امور کے ساتھ یہ وصیت کرنا ہوا رخصت ہوا۔

جہاں اے پسر ملک جاوید نیست ز دنیا وفاداری امید نیست
کسی نے قطعہ وفات نظم کیا جس کا تاریخی شعر بدو طرد (حسن تاریخی) یہ ہے :-

تاریخ وفات شاہ باہر در نہصدوسی و ہفت ہجرت ۱۹۳۷ء

لطف اس مادہ میں یہ ہے کہ صوری ہوتے ہوئے بھی معنوی اعتبار سے بھی سال وفات
برآمد ہو رہا ہے۔ ایسی تاریخیں بہت کیاب ہیں۔ بقول ابوالفضل بہت سے فضلاء عہد نے
تواریخ و مرثی اور قصائد و تراکیب کہے۔ جو راقم الحروف کی دسترس سے فی الوقت باہر ہیں۔
مولانا شہاب معالی نے درج ذیل مصرع سے تاریخ برآمد کی۔

۱۱۲ + ۱۱۲ + ۱۱۲ + ۱۱۲ + ۱۱۲ + ۱۱۲
"ہالیوں بود وارث ملک و گئے" ۱۹۳۷ء

اس سے ہم ہالیوں کے سال جلوس کا مادہ بھی کہہ سکتے ہیں جسے ہالیوں کے سال جلوس کے ذیل
میں دیکھیے: "دوسرا مادہ" ہشت روزی باد (۱۹۳۷ء) نیز کسی نے "شش فرم" (تاریخ پیدائش)
کی رعایت سے "شش شمال" سے سال سنوچ برآمد کیا مگر ماہ کے اعتبار سے یہ درست نہیں ہے۔

۱۔ داستانِ تاریخی اردواز پروفیسر حامد حسن قادری رحمہم ص ۲۱ مطبوعہ ۱۹۵۶ء

۲۔ گلبدن بیگم، نظام الدین اور فرشتہ، ریاضی الاول (۲۵ دسمبر) اور ابوالفضل، ریاضی الاول

۳۔ ۲۵ دسمبر، لکھنؤ ہے اس سلسلہ میں برائے تفصیلات ملاحظہ ہو ہمدانی والا ہشتار دیکھیں

ان منٹل نیو سیمینٹس ص ۳، ۲۰۲۲۔

۴۔ مسافرت گراں پروفیسر ڈاکٹر عبدالرب عرفان صاحب مکتوبہ ۲۳ ص ۱۱۲ نام رقم لکھ اکبر لکھ ۱۱۲

خواجہ کلاں بیگ سامانی نے اس فردوسِ مکانی کے مرثیہ میں ایک شعر یہ کہا:
 بے تو زمانہ و فلک بیدار حیف باشد زمانہ و تو نباشی ہزار حیف
 جو مولانا کے رنج و الم کی کیفیت کو ظاہر کرتا ہے۔

بابر کے سب سے بڑے شہزادہ نصیر الدین محمد ہمایوں مرزا کی پیدائش شب سہ مشنبہ
 (شکل) چہارم ماہ ذیقعدہ ۹۹۳ھ/ ۶ مارچ ۱۵۰۸ء کو قلعہ کابل میں ماہم بیگم کے بطن سے ہوئی۔
 اس شادمانی کے موقع پر خواجہ کلاں بیگ سامانی نے بطریقِ تخریج نہایت خوبصورت قطعہ
 سالی ولادت نظم کر کے بابر کے حضور پیش کیا جو دعائیہ بھی ہے۔

سال مولود ہمایوںش ہست زادک اللہ تعالیٰ قدرا ۹۱۴
 بردہ ام یک الف از تار بخش تا کشم میل دو چشم بڈرا ۳۰۵ + ۵۱۱ + ۶۶ + ۳۲
 ۹۱۳ھ

یعنی اس مولودِ نجستہ کا سالِ پیدائش "زادک اللہ تعالیٰ قدرا" (جس سے ۹۱۴ برآمد ہوتے
 ہیں) لیکن شاعر کو ۹۱۳ عدد درکار تھے لہذا وہ نہایت خوبصورتی کے ساتھ ایک عدد کا تخریجہ
 کرتے ہوئے کہتا ہے) اس لیے میں نے مولودِ معدوم کی تاریخ (مادہ) میں سے ایک الف (جسکی
 عددی قدر ایک ہوتی ہے اور جو سلانی کے ہم شکل ہوتا ہے) لے لیا تاکہ اس سلانی (الف) کو
 بڑی نظر والے کی دونوں آنکھوں میں پھیر کر اسے معدوم البصر کر دوں تاکہ یہ مولودِ مبارک نظر بد
 سے مامون و مضمون ہو جائے۔ (مقصد ایک عدد کا تخریجہ کر کے ۹۱۳ھ برآمد کرنا تھا)۔

مولانا سندھی نے "سلطان ہمایوں خاں" سے سالِ پیدائش مستخرج کیا۔ تلخ کابل کے کسی دورے
 شاعر نے مصرع "شاہ نیروز قدر شہ تاریخ" سے اعداد برآمد کیے افسوس کہ پورے قطعہ تک
 اس کو تباہ دست کی صائی نہ ہو سکی نیز کسی شاعر نے "خوش باد" سے بھی مکمل اعداد برآمد کیے۔

ہمایوں ۹ جمادی الاولیٰ ۹۳۷ھ/ ۳۰ دسمبر ۱۵۳۰ء کو دار الخلافہ آگرہ میں سربراہ آراغ
 سلطنت ہوا۔ کسی نے "خیر الملوک" سے سالِ جلوس ۹۳۷ھ برآمد کیا۔ اس موقع پر مولانا شہاب الدین
 احمد معانی متوفی ۹۴۲ھ نے، جنہیں تاریخ گوئی میں یدِ طولیٰ حاصل تھا، یہ قطعہ کہا:

سرخرواں شاہ بابر کے داشت
 شہزاد ام گاہش بہشتا بریں
 دو مد بندہ ماتدہ عشیہو کے
 چو ظو مار عرش اجل کر دے
 قہد ہمایوں بجایش نشست
 کہ ملکش زمین باد تاروم وے
 چو پرسند تا ز بخش اے دل بگوے

"ہمایوں بود وارث ملک وے" : ۹۳۷ھ

(بزم تموریہ ۸۱-۸۷، انصید صباح الدین جلالی)

جنگ بگرام (قنوج، ۱۷ مئی ۱۵۵۷ء) عہد وسطیٰ کا بازانہ وقتہ (REFLEXIVE ACTION)

نقطہ ہے جس نے مغلوں کی حکمرانی ختم کر کے افغانوں (شیر شاہ) کے سر پہرتا جپوشی کی اور ہمایوں
 اپنے تخت برگشتہ کو لیے پندرہ سال تک در بدر مارا مارا پھرتا رہا
 تخت بد باکے کہ یار بود
 سگ گزرو گزشتہ سوار بود

بالآخر ہمایوں کا تختِ غفٹہ بھار ہوا اور جنگ سرہنہ (۲۲ جون ۱۵۵۵ء) میں سکندر شاہ
 سور کو شکست دیکر ۲۳ جولائی ۱۵۵۵ء کو دوبارہ ہندوستان کے تخت و تاج کا وارث ہوا۔
 نے اس فتح کی تاریخ پر یہ رباعی کہی:

منشی خرد طالبی بیون طلبید انشا سخن ز طبع موزوں طلبید

تھویر چو کرد فتح ہندوستان را

تاریخ ز شمشیر ہمایوں طلبید : ۹۷۲ھ

لیکن اس مرتبہ ہمایوں کو دستِ اجل نے حکومت کرنے کی زیادہ مہلت نہ دی، ایک دن
 وہ دین پناہ (جسے بعد میں فیئرمنڈل بھی کہا جاتا تھا) میں اپنے دارالمطالعہ کی چھت پر بیٹھا ہوا اپنے
 خصوص اہلار اور ماہرین نجوم سے کچھ صلاح مشورہ کر رہا تھا کہ اس کے قریب ہی ایک مسجد میں مسکن
 نامی موذن نے مغرب کی اذان دی، اس وقت ہمایوں نے ایک زینہ لے کر لیا تھا اور دو ستر زینہ پر

۱۔ تاریخ فرشتہ ۱ : ۶۷۸ توجہ جلالی خواجہ

۲۔ رائے شیرمنڈل ملاحظہ ہو آثار العنادید ۱ : ۳۳۶ مرتبہ خلیق انجم ۱۹۹۰ء

اذان منسوخ کر دیا۔ پھر حیدر ختم اذان پر وہ اپنی پٹھری کے سہارے کھڑا ہوا کہ قتلے الہی سے پٹھری ہاتھ سے چھٹ گئی اور پڑھتین کا ایک سزا اس کے نیچے دب گیا اور اس طرح بادشاہ زینے سے سر کے بل گر پڑا جس سے دہائی کنپٹی میں شدید ضرب آئی۔ یہ کوشی کی حالت میں اسے محل میں لایا گیا، علاج شروع ہوا لیکن کچھ فائدہ نہ ہوا تا فرکار گیارہویں ربیع الاول ۹۹۳ھ ۲۳ جنوری ۱۵۵۶ء کو وہ بقول ابن ہبل اُنشان و خیزاں قید حیات سے آزاد ہو گیا ٹھیک اس طرح تمام زندگی بمرافقاں و خیزاں پلندہ ہاتھا: قاسم کا آسمی نے قطعہ وفات کہا:

ہمایوں پادشاہ آل شاہ عادل کہ فیض خاص او برعام افتاد
 بنائے دولتشن چوں یافت ز نعمت اسس عرش از انجم افتاد
 جو خورشید جہاں تاب از بلندیا بیایاں درناز شام افتاد
 "پتے تاریخ ادکلاہی رقم زد"
 "ہمایوں پادشاہ از بام افتاد" ۹۹۲ھ بمکی یک عدد

مذکورہ مادہ میں تقریباً دھائی ماہ کا فصل زمانی ہے یعنی ۹۹۲ھ کو گزرے ہوئے نہایت قلیل مدت ہوتی تھی ایسی صورت میں تاریخ گو حسب واقعہ مادہ سے سال سنوح گذشتہ یا آئندہ سال کے برآمد کر سکتا ہے گو حساب جمل کی رو سے ایک سال کا فرق واقع ہو جاتا ہے۔ بہر کیف واقعات پر بعینہ منطبق مادے خالی حال ہوتے ہیں۔ میر عبدالحی نے "ایوب بادشاہ من از بام افتاد" سے بھی ہمایوں کا سال ارتحال ۹۹۳ھ برآمد کیا، جو مکمل مادہ ہے۔ لیکن اس میں لفظ "ایوب" جو اے ولئے کا مخفف ہے، کی غریبت کے سلسلہ میں ڈاکٹر عبدالرب عرفان صاحب فرماتے ہیں کہ "ایوب بادشاہ من از بام افتاد"

۱۔ معمر مومن میں ہمایوں کی تاریخ وفات کے سلسلہ میں اختلافات ہیں۔ طبقات اکبری منتخب التواریخ غرشدہ یوسفیہ ص ۱۰۷ کی تاریخ ۱۰۸۱ھ ۱۵۷۳ء بتلاتے ہیں لیکن انتقال کی تاریخ میں کچھ کنون کا فرق بتلاتے ہیں جو بعد از قیاس نہیں کیونکہ اس کے انتقال کی خبر کو پوشیدہ رکھا گیا تھا۔ بڑے تفصیل دیکھ کر بعد ۱۰۸۱ھ ۱۵۷۳ء طبقات اکبری منتخب التواریخ ۱۰۷۱ھ ۱۵۶۳ء میں از ابوشیرین شاد ص ۲۶۵ ہمایوں از پٹھری ۱۵۸۲ء کی خبر دیکھ کر پتہ از بام۔ اہل سری و استرا جلد ۱۰۸۱ء صفحہ ۱۰۷۱۔ ۱۰۷۲ میں اس کا انتقال ص ۲۶۵ میں بیان کیا گیا ہے۔ بہر حال یہ صحیح قاضی تصدیق جین ریاضی قریشی لاہور ص ۱۰۷۱ دیکھنے لغات پیر مولفہ منشی جمن لال نقلا "ایوب" کے تحت۔

کے بارے میں... قیاس ہے کہ: واسے بادشاہ من ارباب اوقاد توین صحتہ اگر اس کے شہر میں
دو حرفی امر مثلاً "گو" یا کوئی اور لگا دیا جائے تو صحیح شکل ہو جائے گا اس طرح "لا" کی غزوت کا
بھی ازالہ ہو سکتا ہے: لہ

عنوان اور ترتیب زمانی کے برخلاف اگر یہاں قارئین کی فیاضیت طبع کے لیے شیرشاہ سنگھ
وفات کا قلعہ بھی ہر قدر طاس کر دیا جائے، جو حسب عادت ہے، تو نامناسب نہ ہوگا۔

زومیر ۱۵۲۳ء میں شیرشاہ نے ہندوستان کے شہر و معروف اور مضبوط ترین قلعہ کا بنیاد
کیا، جس پر پانچ سو گولہ باریک سنگھ کی حکمرانی تھی۔ اس عمارت کو تقریباً چھ ماہ تک شیرشاہ فتح نہ کر سکا بلکہ اس
نے ساہی، سرکوب (دہلی) اور رینج تیسرے گولہ کے احکام صادر کئے۔ ایک برج اتنا بلند تعمیر کیا گیا کہ
یہاں سے قلعہ کا بھر کا اندرونی حصہ آسانی اور صاف نظر آتا تھا۔ اس پر بادشاہ خود کھڑا ہوا اور اپنی
سپاہ کو حملہ کرنے کا حکم دیا۔ باروت کے گولے (حقہ ہائے باروت) قلعہ کے اندر اور قلعہ کی فصیل
کو توڑنے کے لئے پھینکے جا رہے تھے۔ دفعتاً ایک گولہ قلعہ کی فصیل سے ٹکرا کر اس برج کے نیچے
جہاں گولہ بارود کو آگ لگ گئی اور شیرشاہ میر اپنے مرشد شیخ خلیل خاں، مولانا نظام دانشمند
اور دریاخان شہروانی کے جل گیا۔ اور بقول مولانا محمد حسین آزاد "شیرشاہ کا یہ عالم ہوا کہ مجلس کریمہ
(مجلس) ہو گیا، مگر اس حالت میں بھی شیرنیتاں مورچہ پر ڈھلکا، کبھی یہ خوشی ملاری ہو جاتی اور جب
خوش آتا تو بلند آواز سے لشکر کو مورکھ آرٹ کی تاکید کرتا اور اپنے خاص امراء کو بٹیسے ہتام و
تاکید کے ساتھ دشمن سے نبرواؤ زانی کے لئے روانہ کرتا۔ اسی دن یعنی دس ربیع الاول ۹۵۲ھ ۲۷ مئی
۱۵۴۵ء کی شام کو شیرشاہ نے قلعہ کے فتح ہونے کی خبر سنی لہذا اس کے چہرہ پر خوشی وطمینان کے آثار

لے مفاد و گراں بنام لقمہ لوف مکتوبہ ۲۲ اپریل ۱۹۹۱ء کا مٹی۔ لے سا بل سے مراد وہ دو دیواریں ہوتی ہیں جن
ایک قنگ انڈاز کا فاصلہ ہوتا ہے۔ مزدور کلری کے تختوں اور گائے کی کھال سے بنے ہوئے ٹوکروں کی پناہ میں رہ کر ان
دیواروں کی تعمیر کرتے ہیں، تاکہ حضور بن قلعہ کا گولہ مہاروں کو گزند نہ پہنچ سکے، معماران سا بل کو قلعہ کی دیواروں تک
پہنچاتے ہیں جب سا باطیار ہو جاتی ہیں تو قلعہ پر حملہ کرنے کا حکم دیا جاتا ہے۔ برائے تفصیل ملاحظہ ہو شیرشاہ (دروم) ص ۱۰۰۔
لے دیکھئے ڈر بارگری ص ۱۶۱۔ شیرشاہ کی جیل جانے پر لقمہ لوف کا استعمال مولانا محمد حسین آزاد کے وقار کے متافی ہے
جکہ وہ اسات پر ملا عبد القادر بلواری کو کہتے ہیں۔

کا ہر حصہ اصطلاح کی روح صاف ہم سے آزاد ہو کر جنت الفردوس کو روانہ ہو گئی۔ کسی نکتہ سنج
نے حسب واقعہ درج ذیل قطعہ نظم کیا:

شیر شاہ اُن کہ از مہلابت او شیرو بزر آب را بہم می خورد
چوں ہر وقت از جہاں بدار بقا گشت تاریخ او ز آتش مرد ^{۱۹۵۲}
عالم الدین محمد اکبر ۵ رجب کی شب یکشنبہ ۱۵/۵۹۴۹ھ / اکتوبر ۱۶۰۵ء کو قلعہ امرکوت
شہید ہوا۔ شہزادہ کی ولادت کا مژدہ جانفزاسنکر مجلس نشینان ہمالیوں نے جو عیار گاہ جو ہر
انسانی کی پہونے ہوتے تھے، قصائد تہنیت کہے۔ مولانا نور الدین ترخان نے یہ تاریخ ^{۲۳۳+۷۱+۷۰} ایسی ڈرلا
کی۔

جہاں کلب فضائیاں تقدیر نوشت آیات ابد را ہمہ تفسیر نوشت
از ہر پر ولادت شہنشاہ جہاں تاریخ شہنشاہ جہاں نیکر نوشت ^{۱۹۴۹}
ایک دوسرے نازل نے بھی صنعت معنوی میں قطعہ تاریخ ولادت نظم کیا جو حسن تاریخی کا نادر نمونہ ہے
اس قطعہ میں وقت پیدائش، دن، تاریخ اور ماہ کا تعین کرتے ہوئے معنوی اعتبار سے سال برآورد
کر دیا گیا ہے نیز نام و لقب کی صراحت بھی کی گئی ہے:

لقد الحمد کہ آمد بوجود آنکہ از کون و مکان منتخب است
بادشاہ ہے کہ ز شاہان جہاں اکبرش نام جلالش لقب است

شب و روز مہ و سال میلاد

"شب یکشنبہ پنج رجب است ^{۱۹۴۹} م

ترہ دن تک ہمالوں کے انتقال کی خبر کو پشیدہ رکھا گیا ^{۲۰۵ + ۵۵ + ۳۸۷ + ۳۲} اس دو میان جیا فوج کو کھوکھٹ

۱۔ انتخاب سیرالتاریخین ص ۳۶ تا ۳۷ اکبر نامہ ۱۱/۲۹

۲۔ اکبر نامہ ۱۱/۲۹ مذکورہ مادہ کے نامہ میں محمد حسین آزاد فرماتے ہیں کہ "تاریخ کیا ہے! لطیفہ فریبی ہے منہ"

۳۔ مہینہ، دن، تاریخ، وقت سب موجود ہے! دربار اکبری ص ۱۰۵ مطبوعہ ۱۹۱۰ء

۴۔ اکبر نامہ ۱۱/۳۶ نیز ضخیم ہمالوں نامہ (اردو) حاشیہ ص ۱۲۳ مترجم پروفیسر سید ابن حسن طارق۔

۵۔ یہ قطعہ اکبر کے تخت نشین ہونے کے بعد کہا ہوگا رؤف

شب ہوا تو رات بیکسیں ہا ہی شخصوں کو ہمراہ لیں کام شکل تھا، شاہی لباسوں سے لہذا اس کے ساتھ اس بگ
 بٹا باگیا جہاں ہالوں اکثر بیٹھا کرتا تھا۔ اس سے فوج اور عوام کو تعین ہو گیا کہ بادشاہ زندہ
 ہے۔ ان ایام میں اکبر و جناب کے کانفرنس نام کے مقام پر تھا اور وہاں بیرم خاں نے اطلاع ملنے پر
 اینٹوں کا ایک چبوترہ بنوا کر ۱۲ فروری ۱۵۵۶ء (۲ ربیع الثانی ۹۶۳ھ) کو ایک مشہد شہادت
 اعلان کر دیا کہتے ہیں کہ یہ چبوترہ کانورس میں تاحال موجود ہے) لیکن دہلی میں ۳۰ فروری ۱۵۵۶
 ۲۸ ربیع الثانی ۹۶۳ھ کو ہی اکبر کے نام کا خطبہ پڑھا گیا۔ اس موقع پر میر محمد الحئی صدر مدرس
 کہا جس سے اکبر کے تحت نشین کا سال برآمد ہوتا ہے

اگر روز عالم رفت بر باد
 گلے مدبر گس سوری رابقا باد ۱۶۳
 ۶۲۳۳ + ۲۰۱ + ۲۲۶۴ + ۲۲۲۲ + ۹۴ + ۷
 خواجہ حسین ثنائی نے شہزادہ سلیم کی پیدائش (۱۵۶۹ء) کے موقع پر ایک قصیدہ
 تہنیت بادشاہ کے حضور پیش کیا جس کے ہر شعر کے پہلے مصرعے سے اکبر کی تخت نشینی کا سال اور
 دوسرے مصرعے سے شہزادہ سلیم کی پیدائش کا سال برآمد ہوتا تھا۔ اس قصیدہ کے چند اشعار

لله الحمد انہی جاہ و جلال شہریار ۹۶۳ مگر ہر جہاز میط عدل آندہ کنار ۹۶۴
 ۲۱۱ + ۵۵۶۴۲ + ۶ + ۹ + ۱۲ + ۸ + ۸۳ + ۶۵
 ۲۱ + ۱۰۳ + ۶۶ + ۸ + ۲۶ + ۲۲۱
 طائرے از آشیان جاہ و جود آند فرود .. کو بکے از اوج عز و ناز گردید آشکار ..
 شاد شد دلہا کہ باز از آسمان عدل زاد .. باز دنیا زندہ شد کہ مہر ایام بہار ..
 آن بلال برج قلعہ و جہد و جاہ آد برون .. وال نہال از روستے جان شاہ آند بار ..

۱۔ مثل سوط ہباری از ہر نصیر ہری شکر شریلاست ۳۹۸ مبطو ۹۸۵ء اور ملانا محمد حسین آزاد نے اسی کا نا
 ٹیکسی لکھی ہے جوشتر تھا اور یہی نام درست معلوم ہوتا ہے اور بار اکبری ص ۱۱۱ علی ایضاً سے نقل کی
 ۲۔ یہ وہی میر عبدالحی ابن شیخ فضل اللہ عرف ملانا جلال کنواریں جن کی شیر شاہ نہایت قد و منزلت کو
 تھا۔ جب حاکم مالہ منسی تو خاں نے ۱۵۲۹ء میں شیر شاہ سے بد عہدگی کی تو شیر شاہ نے پورا جہد
 فی البدیہہ یہ مصرع پڑھا کہ با ماچہ کر و دیدی غلام گیری " اور شیخ کی جانب تبسم فرمایا لہذا شیخ
 عبدالحی نے غلام کی سرشت کو طرز کتے جیسے حدیث قریبت مطلقے والا غیر فی البیوی سے مطابقت
 مشکل کر دیا نثر شہ ۱۶۲۱ لیکن تاریخ وادوں ص ۱۶۶ میں یہ مصرع کی قرأت ہے عارضی ہے کہ در آخر غلام

شاہِ اعظم وفاقِ سلطانِ لوان صفا ۹۹۴ھ شمعِ جمع بے دلاں کام دل امیدوار ۵۹۷۷
 عادل کامل محمد اکبر صاحبِ قرآن .. بادشاہِ نامدار کام جوی و کامگار ..
 کامل دانتے قابلِ اعدائے شاہانِ بدیر .. عادلِ اعلیٰ عاقل بے عدیلِ روزگار ..
 سایۂ لطفِ اللہ اُس لائقِ تاج و تکیس .. بادشاہِ دین پناہ اُس عادلِ عالم بند ..
 نیز تبرج و جود کی گہر دریا بے جود .. از ہوائے اوجِ دلہا شاہِ بازاں جہاں شکار ..
 مصرِ عادلِ زوی سال جلوسِ بادشاہ .. از دُومِ سولود زبردیدۂ عالم برآر ..

شاہِ مایا پسندہ باد و باقی شہزادِ ہماں ۹۹۳ھ

روز ہائے بے حساب و سالہائے شمار ۹۷۸ھ

سورۂ آخر میں کسی حرف کی کمی یا زیادتی سے ۷، ۹ مدد بھی برآند ہو سکتے ہوں گے۔

بالآخر تقریباً آکیاون سال حکومت کرنے کے بعد اکبر شہب چہار شنبہ ۱۲ جمادی الآخر ۱۰۱۴ھ/۱۵۹۵

اکتوبر ۱۶۰۵ء کو انتقال کر گیا۔ قطعہ تاریخ وفات درج ذیل ہے:

جلال الدین محمد شاہ اکبر ز دنیا گشت سوئے خلدِ لہی

چل در ضواں دید چہ لیلِ شکر کس کیست نلد آمد ز یک نخلِ الہی ۱۰۱۴ھ

۲۰۰۹۳۰۰۳۰۰۰۰
آصف خاں جوہر نے اس شعر سے سال وفات متخرج کیا:

فوتِ اکبر مشہ از قضاے الہ گشت تاریخ فوتِ اکبر مشہ ۱۰۱۴ھ

۳۰۵۰۲۲۲۴۴۴۸۹
صاحبِ دربار اکبری نے اس شعر کا المایہ لکھا ہے:

فوتِ اکبر شد از قضاے الہ گشت تاریخ فوتِ اکبر شاہ (ص ۱۰۵) ۱۰۱۵ھ

اور فرمایا ہے کہ اس میں ایک عدد زیادہ ہے: کسی نے تخرجہ خوب کیا ہے ص

الفنا کشیدہ لاکھ زلفتِ اکبر شاہ

۱۔ بزمِ تمسک: ۱۴۷۸، از سید صباح الدین عبدالرحمن مطہرہ ۱۹۷۲ء بار اول اعظم گڑھ

۲۔ دربارِ اکبر ص ۱۰۳ نیز انتخاب میرالتاج ص ۱۱۷ سے فرشتہ (دوم) ص ۱۳۱

۳۔ انتخاب میرالتاج ص ۱۱۸ لیکن سورۂ مادہ میں اکبر مشہ لکھی ہے۔ جزیرہ پناہ ص ۱۰۶

یعنی ملائکہ نے اس غم میں فقیری و قلندری اختیار کی۔ اس لئے تمہے پر اللہ اللہ کا کھنہا، وہاں
آسمان پر آنکھوں نے وہ الف کھینیا، یہاں اعداد میں سے الف کا ایک شاعر نے کھینچ لیا۔ ۱۲۱۲ ہجری
الف کھیندن بھی قلندری اختیار کر دن لے۔

شہزادہ سلیم، ۱۰ ربیع الاول روز یک شنبہ ۱۰۹۷/۳۰ اگست ۱۵۶۶ء بوقت ہاشمت
سیکری میں پیدا ہوا۔ معاصر شہزادے نے استادانہ کمال کے ساتھ تصانیف کجے۔ مراد کے خواجہ حسین تنائی کا
تصیہ سب پر فوقیت لے گیا۔ جیسا کہ اکبر کی تخت نشینی کے سلسلہ میں عرض کیا گیا، کہ اس تصیہ کے
ہر شعر کے مصرعے اولی سے اکبر کی تخت نشینی کا سال اور مصرعے ثانی سے شہزادہ کی ولادت کا سال برآید
ہوتا تھا، چنانچہ انہیں دو لاکھ ٹنکہ انعام میں دیا گیا۔

شہزادہ سلیم کی شادی ۲۲ صفر ۱۰۹۹/۱۳ فروری ۱۵۸۵ء کو انیسرے راجہ بگونت واس
کی راجکاری ماں بائی سے ہوئی۔ اس موقع پر سینکڑوں کی تعداد میں قصائد و قطعات تازہ کجے
کئے مگر ملک الشعراء ابو الفیض فیضی فیاضی متوفی ۱۰۰۴/۱۵۹۵ء کا تصیہ سب پر فوقیت لے
گیا، جس کے ہر مصرعے سے اس شادی کی تاریخ نکلتی ہے۔ اس تصیہ کے دو شعر یہ ہیں۔

نسبے معقد در پاشن سلطان سلیم ۹۹۳ھ کہ پرتو دہد سال امید ۱۹۳
نہد علیہ اخبار دولہ قمر نے شہ ماہ تابیدہ
(نہم تیرہ ماہ ۱۰۳۸ھ)

علاوہ شہل نعمانی متوفی ۱۰۹۱ء نے اس جشن عروسی کی جو تصویر افغانی مشہور نظم بعنوان "تیم

انگیزیاں مطر محبت کی" میں کھینچی ہے اسے یہاں دوہرا نا نامناسب نہ ہو گا کہ

تازہ خواہی داستان گروا غلے سبز	گلے گلے باز خواں این قصہ پاریندا
قربت و جگان بندے اکبر جب چاہی	کہیر شد عروس کشور آرائی کا زیور تھا
تو خود فرماندہ ہے پورے نسبت کی نظر کا	اگرچہ آپ بھی خود صاحب دہم و لشکر تھا
ولی عہد حکومت اور خود شاہنشہ اکبر	کئے امیر تک جو تخت گاو ملک کشور تھا

اچھڑا جی لڑو دیدہ گھر میں جلارا تھی
 دلہن کو گھوسے منزل گاہ تک اسٹان سے لائے
 وہ شاہنشاہ اکر اور جہانگیر ابن اکر تھا
 کہ جن سے بوستان ہند برسوں تک مطر تھا

تمہیں لے دیکے ساری دستاں میں یاد ہے اتنا
 کہ عالمگیر ہند و کش تھا عالم تھا اسمگر تھا

وہ ۱۹ جمادی الآخر ۱۲۱۲ھ / ۲۳ اکتوبر ۱۹۳۵ء کو جوارات کے روز باضابطہ طور پر قلعہ آگرہ
 میں ماتحت نشین ہوا اور نور الدین محمد جہانگیر بادشاہ غازی کا لقب اختیار کیا۔ اٹھاون سال و صاحب
 قلمی کی عمر میں ۲۷ صفر ۱۰۳۶ھ / ۲۹ اکتوبر ۱۹۲۵ء کو بوقت پچاسفت اپنی حکومت کے بائیسویں
 سال اس کا انتقال ہو گیا۔ ملا کشقی نے تاریخ برآمدگی:

جو تاریخ و فائن جسٹ کشقی خود لکھا - جہانگیر از جہان رفت

مادہ سے ۱۰۳۶ھ نکلنے میں ممکن قطع بطریق تخریج کیا ہو۔ ورنہ ۱۰۳۶ھ کو گذر رہے ہوئے
 ابھی ایک ماہ اور ستائیس یوم ہی ہوئے تھے۔

ابو الغفر شہاب الدین محمد شاہ جہان شہنشاہ والا شان صاحب قرآن ثانی، جس کے پچھن کا
 نام سلطان خرم تھا ۳۰ ربیع الاول ۱۰۰۰ھ / ۵ جنوری ۱۵۹۲ء بوقت شب بروز جمعرات صیہ موٹا راجہ
 (اوسے سنگھ جو دھور ویرت) کے بطن سے شہر لاہور میں اس نیک سماعت میں پیدا ہوا جو ستارہ
 زہرہ و مشتری کے اتزان کی گڑھی تھی۔ اب طالب کلیم کاشانی نے جو بعد ازاں ملک الشعراء شہ جہانی
 ہوا پارے شمار پر مشتمل قطع مولودت کہا۔

لہذا الحمد کہ از پد تو خورشید قدم
 عالم افروز در زینت اول گردید
 سایہ مرتقی بر سر عالم آمد
 کہ بخورشید دریں بزم مقدم آمد

انتخاب میرالتافروین ص ۱۲۳۔ طباطبائی صاحب نے غالباً مادہ کی رعایت سے سال وفات ۱۰۳۳ھ
 ہی بتلایا ہے، وقت پچاسفت روز یکشنبہ بیست و ہشتم صفر سنہ یکہزار و سی و ششما ہجری... مدح لواز
 آستان کا بد صغری ہرید ص ۱۲۳۔

برے از فلک باد شہی کرد طلوع
ہر کہ نگارہ آن طالع مسعود کند
کہ بتاج خلکس جام مسلم آمد
ہر کجا بد نظری سعد نسام آمد (کتاب)

برزبان قلم از غیب پئے تار بخش

شاہ شاہان جہاں قبلہ عالم آمد ۱۰۰۰

شاہ رومے زمیں و شاہ جہاں، یعنی ۱۳۱۰ + ۱۳۳۰ + ۱۳۵۰ + ۱۳۷۰ + ۱۳۹۰ + ۱۴۱۰
یعنی ۱۳۱۰ء سے ۱۴۱۰ء تک
یعنی ۱۰۰ سال
شاہ رومے نیز مادہ زجود شاہ جہاں بادشاہ ملک آرا کے ۱۰۰ سے بھی یہ بے مثال سال (۱۰۰۰) ہر آمد ہوتا ہے۔

۸۔ جمادی الثانی ۱۰۳۷ھ بروز دوشنبہ ۳ فروری ۱۶۲۸ء کو شاہ جہاں کی تاجپوشی ہوئی۔ اس مبارک موقع پر بطور تہنیت درج ذیل قطعہ تاریخ مسیح کاشی نے پیش کیا جسے بارہ ہزار روپے کے انعام سے سرفراز کیا گیا۔

بادشاہ زمانہ شاہ جہاں خرم و شاد و کامراں باشد
حکیم اور بر خلاق عالم ہجو حکم قضا رواں باشد

بہر سال جلوس او گفتم

در جہاں بادشاہ جہاں باشند ۱۰۳۷

شاہ جہاں کا سال جلوس میرا ملی خوشنویس نے اس طرح موزوں کیا:

تا بود از عالم و آدم نشان شاہ جہاں بادشاہ جہاں

کلک قضا سال جلوسش نوشت

شاہ جہاں باشد شاہ جہاں ۱۰۳۷

۳۶۵ + ۳۰۷ + ۳۶۵

۱۔ مقالہ ابوطالب حکیم کے چند قطعات تاریخ از محترم ڈاکٹر عبدالرب عرفان صاحب دکن (۱) صدر شعبہ اردو فارسی

افسوس برٹش انٹرنیشنل انسٹیٹیوٹ آف انڈیولوجی سائنسز و انٹیکالہ ناگپور، مشورہ ایسٹاٹہ جامعہ ص ۲۷ بہتہ جون ۱۹۸۹ء

۲۔ تاریخ شاہ جہاں مترجم ڈاکٹر سعید اعجاز حسین ص ۳۱ سے مقالہ لغت ایبجد شمارہ از سعید احمد صاحب مشورہ

ایسٹاٹہ ایچکل فارم ص ۲۲ قبلہ بجا بہتہ جنوری ۱۹۸۲ء کے ۱۷۱ صفحہ پر مقالہ از ڈاکٹر زبیر کاندھلوی
کے ۱۱ واقعات کی تاریخیں، ترجمہ پر ڈاکٹر عبدالرب عرفان صاحب مشورہ ماہنامہ معارف ص ۱۰۲، ۱۰۵۔

سیدائے گیلانی المناطیب سب سے بدل خاں نے درج ذیل معرعے سے سال اور رنگ آرائی برآمد

کیا :-

”جلوس شاہ جہاں دادہ زریب ملت و دیش“ ۱۰۳۷ھ

۶۳ + ۶۶ + ۳۷ + ۱۹ + ۱۳ + ۳۶۵ + ۹۹

”زریب مشرع“ اور خدا حق بحق دار داد سے بھی ۱۰۳۷ھ برآمد ہوتے ہیں۔ صاحب بادشاہ

نامہ ہمدانیہ لکھا ہوا ہے کہ در روز نهم روز و ماہ جلوس، دو شنبہ بیت و ہجرت پنجم سے سال
تخت نشین شاہ جہاں برآمد کیا۔ یہ مادہ لفظی و معنوی تاریخ کے بہترین نمونوں سے ہے جس طرح
بیر کی ولادت کا سال ”شش مرہم“ اور وفات ”شش شوال“ برآمد کی ہے۔

ابھی جلوس شاہ جہاں کو تقریباً ساڑھے تین سال (تین سال پانچ ماہ دس دن) ہی ہوئے تھے کہ
شاہ جہاں کی رفیقہ حیات ملکہ نواب ارجمند بانو بیگم مناطیب بہ ممتاز محل نے ۱۷۱۷ھ ذیقعدہ ۱۰۳۰ھ
۷ جون ۱۶۳۱ء روز چہا شنبہ کو برہان پور میں شہزادی حسن آرا بیگم کی ولادت کے دوران راہی
جنت ہوئی۔ جلد اس سانحہ سے سارے دربار پر غم و اندوہ کی فضا طاری ہو گئی، اور شدت غم سے
چند دن میں بادشاہ کے بال سفید ہو گئے نیز بینائی کمزور ہو گئی چنانچہ بادشاہ کو عینک لگانی
پڑی۔ اس حادثہ کی تاریخ لفظ ”غیم“ (۱۰۳۰ھ) سے نکالی گئی۔ سیدائے گیلانی نے معرعے طے جائے
ممتاز محل جنت باد“ سے سال برآمد کیا جو متوفیہ کے حق میں دعائے حسن عاقبت بھی ہے۔ ابو
طالب کلین نے درج ذیل رثائیہ رباعی کہی :

زود از ہمگی بریدہ ممتاز محل

از حق چوندا شنیدہ ممتاز محل

”فردوس محل گزیدہ ممتاز محل“ ۱۰۳۰ھ

رضوال در غلہ ہر تاریخش گفت

۳۵۰ + ۷۸ + ۲۸۸ + ۲۴۶ + ۷۸

(جاری)

۶۳۱ کے لئے ملاحظہ ہو مقالہ ”ادنگ زریب کی زندگی کے اہم واقعات کی تاریخیں“ از محترم پروفیسر مبارک

عراق صاحب شمولہ ماہنامہ معارف ص ۱۰۳، ۱۰۵ سے برائے تفصیلات ملاحظہ ہو پٹری آفس

شاہ جہاں آف دہلی ص ۳۱۰ از جی کرٹ بنارس پراسا سکینہ مطبوعہ ۱۹۵۸ء